

弘扬创城精神 建设美丽家园

2020年12月4日 星期五
编辑郑华/版式设计杨斯诗/校对张建平

传承良好家风 小家传递大爱

——我市推进文明家庭创建工作综述

11月20日，中央文明委发布第二届全国文明家庭名单，阳朔县白沙镇蕉芭林村赖玉梅家庭、象山区平山街道凯风社区张道炽家庭被授予“全国文明家庭”称号。

近年来，我市围绕习近平总书记关于家庭文明建设“三个注重”，牢固树立“立足家庭小社会，做好和谐大文章”的理念，不断深化家庭文明创建活动，以家庭和谐促社会和美，取得了家庭文明建设新成效。

1 文明家庭实至名归

在阳朔县白沙镇蕉芭林村的村民们看来，赖玉梅家庭被授予“全国文明家庭”称号，是实至名归。

赖玉梅与丈夫周汝熹结婚20多年来，夫妻恩爱、互相提携，尊老爱幼、热心助人，在家创业事业有成、在村工作积极肯干，用自己的勤劳和智慧自主创业，致富之余不忘为村民谋福利，带领全村人共同致富，深受单位、邻里和社会的好评。

赖玉梅一家不仅仅是带着乡亲们致富的领头雁，多年来，夫妻二人坚持“入则孝，出则悌”的传统美德，孝敬父母，为了方便照顾老人，一直坚持跟老人同吃同住，每年定期带老人做身体检查，积极创造条件让他们享受到晚年之乐的乐趣。同时，在日常生活中，赖玉梅和丈夫也注重言传身教，为孩子创造良好的成长氛围，为孩子树立不慕新潮、不摆阔气、不铺张浪费、勤俭节约的生活理念，也积极引导孩子孝敬老人，尊敬他人，以言行影响两个女儿，共同建造了一个温馨、和谐、向上的文明家庭。

张道炽教授是微波材料专家，他与妻子黄小萍同志结婚五十年来，始终相濡以

沫、互敬互爱，工作上比翼双飞、生活中相敬如宾，家庭和谐幸福、子女教育成功，成为幸福家庭的时代典范。

张道炽夫妇在多年的共同生活中，夫妻俩相互扶持，相互鼓励，经常围绕人生、事业发展中的深层问题进行探讨交流，不仅是事业上的好战友，更是生活中的好伴侣。每当课题研究迟迟无法取得进展时，黄小萍都给予积极鼓励，支持丈夫不要放弃努力；当课题圆满结题、科研成果获奖时，张道炽都深情地对夫人说，这军功章有我的一半也有你的一半。

张道炽夫妇始终把家风建设摆在重要位置，廉洁修身、廉洁齐家，在管好自己和子女的同时，严格要求配偶和子女。作为党和军队高级干部和高级科技工作者，把特别能吃苦耐劳、特别能忍耐坚持作为自己工作和生活的信条。在子女教育方面，夫妇二人也取得了可喜成绩。女儿是香港某上市公司证券部和法务部经理，是单位的中坚砥柱，儿子是空军空降兵学院职工，工作任劳任怨，受到同事的一致好评。

2 文明家风广泛传播

赖玉梅家庭和张道炽家庭只是我市文明家庭的杰出代表。近年来，我市将文明家庭创建纳入群众性精神文明建设整体规划，制定下发《桂林市深化家庭文明建设的实施方案》等文件，形成市文明办统筹协调，市教育局、市妇联等部门密切配合，市文明办成员单位积极参与的工作机制。市文明办每三年评选一次市级文明家庭，市妇联每年评选一次“五好家庭”“最美家庭”。截至2020年11月，桂林市获全国文明家庭5户，全国最美家庭15户；全国抗疫最美家庭1户，广西抗疫最美家庭4户；广西文明家庭2户，广西最美家庭50户；选出市文明家庭41户，形成了爱国爱家、向上向善的家庭文明新风尚。

为充分展现家庭文明风采、发挥“最美家庭”的榜样力量，我市将弘扬家风家教作为重要抓手，市文明办开展“传家训、立家规、扬家风”等主题活动700

多场，受众10万人次。市妇联开展“传承良好家风，争做最美家庭”“文明家风家教 父母共同成长”、“小家传大爱，共筑家园梦”等主题活动2257场，受众57.6万人次。市委组织部、市妇联开展“树清廉家风 创最美家庭”家庭教育大讲堂90场，受众13万人次。“最美家庭”的代表们巡讲到哪里，就把感动和鼓舞带到哪里。

市纪委开展“廉政文化”进家庭主题活动40余场，组织全市领导干部、党员和家属12万多人次参观廉政教育基地。市文明办、市爱卫办组织41户文明家庭带头主动参与社区（街道）爱国卫生运动230余次，带动12071户家庭参加志愿服务。

通过传承优秀家风家训，潜移默化地“滋润”家庭成员的生活语言、生活方式、生活习惯。越来越多的家庭在参与活动的过程中，努力成为“最美”，涵养良好家风。

3 文明美德薪火相传

近年来，我市持续开展道德模范、文明家庭巡演巡讲活动，让学模范、做好人、讲文明、树新风的风潮在青山秀水间兴起。这些身边榜样犹如群星闪耀，起到了很好的示范和引领作用，使桂林这座历史文化名城焕发出璀璨的“文明光彩”。

2020年初，在新冠肺炎疫情防控阻击战中，桂林市文明家庭率先垂范、同心聚力，用各自的方式、在各自的岗位全力助力疫情防控，身体力行传递正能量，在疫情防控一线彰显出他们的引领带动和先锋模范作用。

刘萌萌家庭在2016年被授予第一届全国文明家庭。疫情期间，刘萌萌利用其多年当导游的从业经历，协调国外带团的导游领队从国外购买口罩，捐赠给南溪山医院等物资紧缺的医院，缓解燃眉之急。

他还积极响应党员带头的号召，担当抗疫志愿者，每周工作之余都要到社区值守，为疫情防控作出了力所能及的贡献。全国五好文明家庭标兵谢玉华与“周末爱心妈妈团队”组织志愿者向桂林市疾控中心、定点收治医院和各大医院等开展了100场捐赠活动，捐赠物资包括消毒液、口罩、额温枪、防护服、食品等，总价值327.57万元。

一个个文明家庭典型，以小家庭带动社会大家庭，通过传承中华民族传统美德，弘扬和践行社会主义核心价值观，传递向上向善、诚信互助的良好社会风尚，让美丽的桂林诚信友善深入人心，文明和谐蔚然成风。

记者曾龙晖

玩转键盘 以赛促学

——2020年七星区少年儿童电子键盘乐器比赛火热开赛

12月2日，由七星区教育局主办、七星区青少年活动中心承办的“2020年桂林市七星区少年儿童电子键盘乐器比赛”在活动中心一楼演艺厅拉开序幕，此次比赛吸引了来自全市的八百名琴童参赛。

赛场上，电钢琴演奏优美的《四小天鹅》、富有韵味的《小奏鸣曲》、轻快的《圆舞曲》等曲目，充分展现了选手们的演奏技术；而双排键演奏《加勒比海盗》、《胜利》等经典曲目，将交响乐队的磅礴气势表现得淋漓尽致，丰富的和声、慷慨激昂的曲调，充分展示了双排键电子琴卓越的表现力……

此次活动展现了少年儿童的青春风采，丰富了同学们的课余文化生活，给琴童们搭建了展示、交流和促进的平台，通过以赛促教、以赛促学的方式，推动电子



键盘乐器专业的健康发展。“七星区少年儿童器乐比赛”自2014年开始，每年举办一届，已逐步成为具有一定影响力、老师和家长们每年期待的艺术交流活动，成为了广大琴童展示演奏水平和切磋技艺的盛会！（张馨予/文 李元美慧/摄）

■桂林宝湖教育集团公司系列软文之六

遇见最美的童年

宝贤幼儿园七星园

2021年春季开园

如今，幼儿园以质量求生存、以特色求发展，以特色教学创优势，为幼儿园的发展注入了新的活力。宝贤幼儿园七星园遵循幼儿身心发展特点和教育规律，围绕促进儿童全面发展的目标，不断探索、创新，园区内为结合特色课程还配有儿童烘焙房、陶艺室、舞蹈房、观影大厅等，一应俱全。

据悉，幼儿园将于12月底开始预约特色课程，2021年1月开展周末亲子体验特色课程：蒙氏特色活动、趣味英语、创意美术、烘焙DIY等特色课，届时，还有我们园区内大型淘气堡等你来畅玩。招生即将全面开启，优惠名额不容错过！



效果图

过！欢迎更多的孩子加入“宝贤宝宝”的行列，一起遇见最美的童年。欢迎各位有意向家长12月底到宝贤幼儿园七星园了解详情（高新区中级人民法院正对面）。

马晨宁 文/摄